

КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 56 (12642).

Пятница,

7

марта

1969 г.

Год издания 48-й.

Цена 2 коп.

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного совета депутатов трудящихся

КРАСНЫЙ УГОЛОК

КЕМЕРОВСКИЕ коксоминеры чествовали династию Рытенковых. Едва ли не со дня пуска старейшего в городе завода трудились здесь Макар Митрофанович Рытенков, награжденный, как и завод, орденом Ленина. Вслед за отцом пришли на коксовый завод шестеро его детей, а потом — и внуки. Общий рабочий стаж этой династии 150 лет!

Нет, пожалуй, на заводе человека, который бы не знал Рытенковых. Когда в красный уголок цеха, заполненный до отказа, вошли представители трех поколений этой семьи, собравшиеся приветствовать их горячими аплодисментами, музыкой. Все было хорошо на вечер: и праздничный вид зала, и задушевные разговоры, и концерт художественной самодеятельности, и сказ, прочитанный в честь Рытенковых.

Подобные массовые мероприятия на заводе — не редкость. В красных уголках устраиваются семейные вечера, встречи со знаменитыми людьми, проводятся репортажи в армию, а ветеранов — на отдых, новички посвящаются в рабочие.

Еще в дни подготовки к 50-летию Советской власти по инициативе передовых коллективов в Кузбассе началось движение под девизом: «Каждому предприятию, цеху, хозяйству и учреждению — образцовый красный уголок!» В смотре, организованном облсовпрофом, участвовало 2.215 красных уголков, было вновь открыто 125, из них на селе — 67, шесть получили почетное звание «Красный уголок отличной работы», 18 награждены грамотами, премированы. Большую заботу о красных уголках проявляют партийные и профсоюзные организации предприятий угольной и химической промышленности.

Сейчас, в дни подготовки к столетию со дня рождения В. И. Ленина, в ходе избирательной кампании во многих красных уголках проводится интересная массово-политическая работа. На Новокузнецком алюминиевом заводе, шахте № 3-Збинского города Прокопьевска, в первом отделении совхоза «Притомский», железнодорожном цехе Кузнецкого комбината по инициативе общественных советов красных уголков устраиваются лекции, концерты, праздники труда, встречи с ветеранами партии, демонстрируются научно-популярные фильмы.

Не каждый большой клуб может сравниться с красным уголком первого цеха Кемеровского азотного завода. Современное оформление, яркая и доходчивая пропаганда достижений коллектива цеха, свежая наглядная агитация, стенная газета — ничто не оставляет равнодушным. Совет, возглавляемый Н. С. Головановой, четко планирует работу, тесно связан с общественными организациями завода. Рабочим здесь показывают научно-популярные фильмы, они получают консультации, ответы на интересующие вопросы. По достоинству отмечен труд общественников — их очугу культуры присвоено звание «Красный уголок отличной работы».

В то же время в ряде совхозов, строительных организаций красные уголки плохо оборудованы и оформлены, работают без четкого плана, без опоры на актив.

Знаменитое всенародное соревнование за достойную встречу столетия со дня рождения В. И. Ленина является борьба за технический прогресс. Советские красные уголки призваны помогать трудящимся быстрее осваивать новую технику и технологию, внедрять в производство достижения науки и передовой опыт. Здесь и занятия университетов технического прогресса, и демонстрация научно-популярных фильмов, и пропаганда новинки технической литературы, и многое другое.

Большие возможности имеют красные уголки для воспитания коллективизма, рабочей гордости за родной завод, шахту, совхоз, для военно-патриотического воспитания молодежи и всех трудящихся.

Партийные, профсоюзные, комсомольские организации призваны помочь советам красных уголков умело использовать эти возможности.

Смотр-конкурс красных уголков продолжается, его итоги будут подведены к столетию со дня рождения В. И. Ленина. Надо, чтобы все красные уголки участвовали в смотре, улучшали и совершенствовали свою работу.

Хороший красный уголок — гордость предприятия.

ПРЕДВЫБОРНЫЕ ВСТРЕЧИ

В городах и районах области продолжают встречи кандидатов в депутаты местных Советов с избирателями. Участники встреч единодушно поддерживают выставленных кандидатов, дают им свои наказы.

КЕМЕРОВО

В зале заседаний комбината «Кузбассуголь» собрались сотни избирателей — рабочие «Кузбассэлектромотора», работники комбинатов «Кузбассуголь» и «Кузбасскарьеруголь», Кузбасского территориального управления «Кузбассэлектромотора», материально-технического снабжения, студенты Кемеровского пединститута — на встрече с кандидатом в депутаты областного Совета по избирательному округу № 40 первым секретарем Кемеровского обкома КПСС А. Ф. Ештокиным.

Встречу открыл первый секретарь Кемеровского горкома КПСС В. В. Листов.

Доверенное лицо П. Г. Шингарев, секретарь парткома завода «Кузбассэлектромотор», поздравил собравшихся с биографией А. Ф. Ештокина, рассказал о его трудовом и жизненном пути. В заключение П. Г. Шингарев от имени коллектива моторостроителей призвал всех избирателей округа в день выборов дружно проголосовать за кандидата блока коммунистов и беспартийных А. Ф. Ештокина.

В своих выступлениях избиратели говорили о больших переменах, происшедших в областном центре за два последних года: выросли новые жилые массивы, расширилась сеть торговли и быта, учрежден культурный и здравоохранения, детских дошкольных учреждений.

В своих наказах избиратели подчеркивали необходимость улучшить работу городского пассажирского транспорта, предприятий торговли и общественного питания.

А. Ф. Ештокин поблагодарил коллектив завода «Кузбассэлектромотор», выставивший его кандидатуру, за оказанное доверие и заверил, что приложит все силы, чтобы оправдать доверие избирателей.

Отвечая на многочисленные вопросы участников встречи, А. Ф. Ештокин рассказал о планах развития городского хозяйства.

Затем А. Ф. Ештокин остановился на ряде актуальных вопросов внутренней и международной жизни, рассказал о ходе выполнения социалистиче-



ских обязательств, принятых трудящимися Кузбасса в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

— Нет сомнения в том, — сказал в заключение А. Ф. Ештокин, — что трудящиеся Кузбасса под руководством областной партийной организации приложат все свои силы, энергию и знания для успешного выполнения решений XXIII съезда КПСС, планов и социалистических обязательств четвертого года пятилетия, достойно встретят славный юбилей.

КИСЕЛЕВСК

Кандидат в депутаты областного Совета П. А. Боровиков встретился с трудящимися шахты «Дальние горы». Здесь каждый его знает. Павел Алексеевич не первый год работает на шахте. Начал со слесаря, потом окончил курсы и стал работать машинистом электровоза.

Но не только трудолюбие — отличительная черта Павла Алексеевича. Много времени он отдает общественной работе. Не случайно коммунисты избрали его членом партбюро шахты. А теперь он выдвигает кандидатом в депутаты областного Совета.

Кандидат в депутаты областного Совета П. С. Новиков также встретился со своими избирателями. 15 лет работает он шофером Киселевского пассажирского автохозяйства. Награжден знаком «За работу без аварий I степени». Он одним из первых рабочих автохозяйства завоевал звание ударника

коммунистического труда. В честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина Петр Семенович составил личный план на пятилетку и успешно его выполняет.

Большое место в этом плане отведено экономии государственных средств. За год Петр Семенович уже сэкономил 4.423 рубля. Он решил себе пятилетнее задание выполнить к 22 апреля 1970 года.

МЕЖДУРЕЧЕНСК

Пятилетний план выполняет на днях бригада штукатуров, которую возглавляет кандидат в депутаты областного Совета Хашия Шайдулаева Бинчураева. Эту новость с особым удовольствием сообщил на встрече кандидат в избиратели плотник строительно-монтажного поезда № 155 П. М. Левченко — доверенное лицо Бинчураевой.

— Трудолюбиво Хашия, — продолжает П. М. Левченко, — можно позавидовать. В годы войны, когда мужчины ушли на

фронт, она, молодая девушка, самоотверженно трудилась на полях. Труд ее в военные годы отмечен медалью. Занялась тех лет пригидилась Хашия Шайдулаева, когда она работала на строительстве железных дорог, когда возглавляла бригаду штукатуров в строительно-монтажном поезде № 155.

Двоих детей воспитывает Бинчураева. И это не мешает ей

активно участвовать в общественной жизни — она член партбюро, председатель цехового комитета.

За самоотверженность в труде Х. Ш. Бинчураева награждена еще одной правительственной наградой — орденом «Знак Почета», занесена в Книгу Почета треста «Кузбасстранстрой».

(Корр. «Кузбасса»).

Крапивинский район

Рабочие и специалисты третьей фермы Мельковского совхоза встретились с кандидатами в депутаты районного и сельского Советов — скотником фермы В. И. Будаговым, управляющим А. К. Штарком, фельдшером Н. М. Нургалеевой и др.

Выступления избирателей касались вопросов улучшения торговли и быта.

Кандидаты в депутаты заверили избирателей, что они примут меры для выполнения их наказов и будут добросовестно нести обязанности депутата.

УЧАТСЯ ПРОФСОЮЗНЫЕ РАБОТНИКИ

Закончили работу месячные курсы председателей ФЭМК профсоюзов угольной и лесной промышленности. Участники курсов прослушали цикл лекций по марксистско-ленинскому учению о профессиональных союзах, экономике и организации социалистического производства, основам советского трудового законодательства, практике профсоюзного строительства. Кроме того, они обменялись опытом своей практической работы. Содержательным был рассказ председателя шахткома шахты им. 7 ноября Л. А. Глухих об организации соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Было что «взять на карандаш» и у председателя шахткома Красногорского угольного карьера В. М. Григорьева, рассказавшего о работе в новых условиях планирования и экономического стимулирования производства. Зантересовал слушателей также план социального развития коллектива Бачатского угольного карьера, содержание которого раскрыл председатель шахткома Д. Ф. Непрядкин.

Курсанты побывали на азотном заводе и Кемеровской мебельной фабрике, где ознакомились с практикой работы ФЭМК.

С 3 марта на областных профсоюзных курсах начались занятия двух групп председателей рабочих комитетов совхозов и групп председателей построечных комитетов профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов.

Т. ЛОГИНОВА, директор профкурсов облсовпрофа.

19 МЕДАЛЕЙ ВДНХ

Совхоз «Крапивинский» удостоен диплома первой степени ВДНХ. Большая группа работников этого хозяйства награждена медалями. Золотую медаль получил управляющий фермой № 3 С. Д. Тихонов, серебряную — тракторист А. А. Нечкин, бронзовые медали вручены доярке Н. Я. Корнишиной, веттехнику Р. Г. Касаткиной, директору совхоза М. Л. Багриичуку, трактористу Н. А. Кузьмину.

Серебряными медалями награждены тракторист совхоза «Мельковский» П. И. Лехнер и тракторист совхоза «Мунгатский» Г. Б. Рихард. Всего сельские труженники Крапивинского района получили 19 медалей ВДНХ, из них 1 золотая, 6 серебряных и 12 бронзовых.

А. МАЛЫЦЕВ.



Красногорский карьер — старейший в Междуреченске. Его по праву называют одним из лучших в комбинате «Кузбасскарьеруголь». Коллектив открытчиков неизменно добивается высоких показателей в труде, не раз выходя победителем в соревнованиях среди карьеров комбината. Вот и в этом году, несмотря на глубокие снега, крепкие морозы, механизаторы сумели успешно справиться с ледяными заданиями. Только в январе ими добыто четыре тысячи тонн угля сверх плана.

НА СНИМКАХ: ● В любую погоду кипит работа в ялках карьера. ● Машинист экскаватора ЭКГ-4 Юрий Бедаев — опытный механизатор. Его экипаж в социалистическом соревновании среди экскаваторных бригад не раз добивался успеха.

ДЛЯ ВЕСЕННИХ ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Совет Министров СССР принял постановление «О дополнительной материально-технической помощи сельскому хозяйству в проведении весенних полевых работ в 1969 году». В постановлении предусматривается дополнительное выделение колхозам, совхозам и другим государственным сельскохозяйственным предприятиям и организациям машин, оборудования и материалов с поставкой до 15 мая.

Министерству тракторного и сельскохозяйственного машиностроения и другим министерствам поручено досрочно поставить сельскому хозяйству посевные и почвообрабатывающие машины.

Госплан СССР и министерства черной металлургии, промышленности строительных материалов, станкостроительной и инструментальной промышленности, химической промышленности, лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР предложено обеспечить поставку выделенных по фондам на первое полугодие сельскому и водному хозяйству металлпроката, труб, строительных и других ма-

териалов до 15 мая, а лесных материалов — до 15 июня.

Колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям будут предоставлены кредиты на проведение ремонта, приобретение материалов, семян и кормов.

Министерству путей сообщения дано задание обеспечить в 1969 году первоочередную подачу вагонов, цистерн и контейнеров под погрузку автомобилей, тракторов, сельскохозяйственных машин, а также других материалов, направляемых для проведения полевых сельскохозяйственных работ. Министерство должно установить контроль за продвижением по железным дорогам этих грузов.

Госбанку СССР Советам Министров союзных республик, министерствам и ведомствам СССР поручено обеспечить реализацию излишних и неиспользуемых на предприятиях и стройках материалов, запасных частей, транспортных средств, инструментов, станков и другого оборудования, не подлежащего списанию с сельско-

ПРИЕМ тов. Л. И. БРЕЖНЕВА СЕКРЕТАРЯ ЦК КПС

Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев 5 марта с. г. принял секретаря ЦК Коммунистической партии Чехословакии тов. Позефа Кемпны, прибывшего в СССР по приглашению ЦК КПСС для ознакомления с опытом партийной работы КПСС.

Тов. П. Кемпны рассказал об успехах, предпринимаемых чехословацкими коммунистами для повышения уровня идеологической работы, укрепления партийного руководства деятельностью средств массовой информации, создания обстановки ответственности и высокой дисциплины во всех звеньях партии. Он подчеркнул, что важнейшим фактором нормализации обстановки в стране является четкое

ПО ПРИГЛАШ.

5 марта в Москву по приглашению ЦК КПСС прибыли член Исполкома, секретарь ЦК РКП, председатель Экономического совета СРР М. Манеску, кандидат в члены Исполкома ЦК РКП, заместитель Председателя Совета Министров СРР Э. Дрэгэнеску в сопровождении заместителя председа-

теля СРР Р. Константианеску, заместителя председателя Госплана СРР Ш. Габора и заместителя заведующего отделом ЦК РКП Э. Добреску.

МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ АЛЖИРА ПРИБЫЛ В МОСКВУ

В Москву с официальным визитом в качестве гостя Советского правительства прибыл член Революционного совета, министр иностранных дел Алжирской Народной Демократической Республики Абдельазиз Бутефлика.

(ТАСС).

НОВОСТРОЙКИ ГОРОДА

Город Березовский — самый молодой в Кузбассе: ему минуло четыре года. Он растет, раздвигая вековую тайгу. Кроме существовавших ранее поселков шахт «Южная» и «Березовская-1», возник микрорайон жилых домов с магазинами, школой, детскими садами и яслями. Здесь живут горняки новых угольных предприятий города — шахты «Бирюлинская-1» и Черниговского угольного разреза. Начало строительство второго микрорайона, в котором, кроме других объектов, будет возведен больничный городок и профессионально-техническое училище на 600 учащихся. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина здесь будет построен Дворец культуры.

В течение года будет сдано в эксплуатацию 24 тысячи квадратных метров жилья, закончено строительство трех магазинов на 78 рабочих мест. Накануне сдачи Березово-Бирюлинская центральная обогатительная фабрика мощностью 4.300 тонн перерабатываемого угля в год.

Значительные работы будут проведены по благоустройству города, расширению бытового обслуживания населения.

Г. ПОГУДИН, сотрудник городской газеты «За коммунизм».

СООБЩЕНИЯ ТАСС

«КОСМОС-268» В ПОЛЕТЕ

5 марта 1969 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-268».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства. Аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

«КОСМОС-269» В ПОЛЕТЕ

5 марта 1969 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-269». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеются радиосистема для точного измерения элементов орбиты, радио- и телеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.



Фото М. Викторова.

ОДЕТОВАЯ ЛЕДЯНАЯ ОСТРОВА

Будь славен, труд

животноводов!

Под таким девизом прошел тематический вечер в центральной усадьбе с/х з/э «Юрвасин». Передо мной были вручены Почетные грамоты и ценные подарки. Их приветствовали почетные гости теплых слов им сказали одесельчане.

Коллектив художественной самодеятельности в этот вечер был подготовлен по заявке передовиков животноводства.

Н. ТИШИНОВ.

Птичья столовая

Не сладкое птицам выпала нынешняя зима. Попытки найти корм под крыльями, на чердаках, в окошках домашних холодильников.

Но пришла на помощь пернатым люди. Например, Иван Петрович Корнуков, что живет в доме № 10 по 2-му Тульскому переулку, устроил на балконе «птичью столовую». Вначале редко прилетали за кормом голубы и зерноядные птицы. А сейчас они регулярно целыми стаями три раза в день собираются на очередную «трапезу».

А. БАРАНОВА, г. Кемерово.

Конкурс друзей книги

В Гурьевске по инициативе горкома ВЛКСМ начат курс на лучшее общественное распространение художественной литературы. Активно участвуют пионеры и комсомольцы города. Они обзавелись и 100-летие со дня рождения И. Ленина распространить книги на сумму более 2000 рублей.

(Корр. «Кузбасса»).

Театр — селу

Артисты театра оперетты Кузбасса взяли шефство над политическим клубом «Звезда» в селе Новострой. Недавно лекции «Ленин в литературе и искусстве» и «50 героических лет» прочитал старейший артист театра Г. А. Лыров. Потом шефы дали концерт.

П. БАКЕНОВ.

Беседа агитаторов

Люди на агитпункте в селе Шарал Прокопьевского района. Здесь всегда можно почитать свежие газеты, журналы. Рядом библиотека, где можно взять интересную книгу. Дежурные агитаторы всегда готовы ответить на любые вопросы посетителя.

В. БУРМАКИН.

День лекций и концертов

Преподаватели и студенты Новокузнецкого института железнодорожного транспорта завершили программу культурного обслуживания трудящихся городов. Они побывали на предприятиях железнодорожного транспорта, на стройке, в школах, агитпунктах.

С воспоминаниями о легендарных днях борьбы с японскими войсками в Сибири, о работе III съезда РСФСР, о речи В. И. Ленина перед молодежью выступил участник гражданской войны, делегат третьего съезда комсомола П. Г. Кошкин.

Преподаватель института Н. В. Самсонов читал лекции: «Образ Ленина в художественной литературе» и «В. И. Ленин в воспоминаниях современников», а кандидат экономических наук В. И. Маслов для партийно-хозяйственных работников — «Ленинские принципы управления народным хозяйством».

После лекций состоялись выступления с концертами.

Л. ПОПОК, г. Топки.

Редактор Н. Я. ТРОИЦКИН.

Артистические изобретатели и путешественники не раз оказывались в непредвиденных ситуациях. Советский исследователь уединенных полярных районов Борис Кремер собрал и изучил случай длительного дрейфа в Арктике. О своей работе он сделал доклад на заседании Географического общества СССР. Сообщения Бориса Кремера представляют не только исторический интерес, но может иметь и практическую ценность для будущих зимовщиков Крайнего Севера.

Может ли человек длительное время существовать и работать в арктических условиях, обходясь минимальным снаряжением, питаясь за счет естественных ресурсов Севера?

...В 1743 году из города Мезени, недалеко от Архангельска, на Грмунт (так называли Шлициберген) отправилось русское промысловое судно. Корабль был прибит ветрами к юго-восточной части Шлицибергена, к острову Эдж, где его затерли льды. Четверо моряков во главе с кормщиком Алексеем Химиковым были посланы на берег в поисках пищи, которая, по сведениям, должна находиться недалеко от стоянки корабля. Разведчики переночевали в ней и утром отправились обратно. Выйдя на берег, они увидели, что море обособилось от льда, которым было покрыто накануне. Судно же исчезло: либо оно поплыло, либо его отнесло в открытое море.

Все снаряжение Химикова и его товарищей состояло из ружья, двенадцати пуль, некоторого количества пороха, топора, маленького котла, ножа, двадцати фунтов муки, огнива, трута и пазурки с табаком. Русские матросы, однако, проявили удивительную выносливость и находчивость.

Они починили избу, изготовили лук, охотились на оленей и песцов. Оленями жители шили себе из мехов одежду, для чего потребовалось сделать иглы из железного крючка и гвоздей, найденных на берегу в плавнике.

Северные робинзоны провели на Шлицибергене не одну зиму. Только через шесть лет и три месяца к острову Эдж пристало русское судно, кормщик которого Амос Корнилов доставил отважных путешественников в Архангельск.

Можно назвать не один подобный случай. Наиболее интересным был дрейф канадского исследователя Стюарта Стуркерсона в 1918 году в море Бофорта. Это был первый в истории дрейф, заранее запланированный, а не возникший стихийно.

В море Бофорта и на прилегающем к нему материке работала канадская арктическая экспедиция под руководством известного путешественника-исследователя Вильяма Стуркерсона. Кроме географических исследований, целью нескольких дальних походов, предпринятых экспедицией, была практическая проверка теории Стуркерсона о возможности жизни в Арктике.

В походы брали охотничьи ружья, научные приборы, фотоаппараты, запасную одежду, постельные и кухонные принадлежности. Продовольствия и горючего было немного, чтобы не перегружать нарты.

Путешественники рассчитывали на свежее мясо животных, населяющих Арктику, — тюленя, белого медведя, карибу, мускусного быка.

В начале 1918 года Стуркерсон тяжело заболел и поручил руководство дрейфующей экспедицией Стуркерсону, которого считал лучшим из всех известных ему людей исследователей. Стуркерсон и его спутники построили снежную хижину и обосновались на льдине в районе острова Кросс, на море Бофорта. Район оказался богатым дичью. К середине июня было добыто сорок два тюленя и четыре белых медведя, что дало около трех тонн мяса и большое количество жира.

Работники даже современных комфортабельно оборудованных дрейфующих станций испытывали немало неприятностей летом. При таянии снежных покров превращается в раскисшее, труднопроходимое месиво. Пронизывающая сырость заставляет людей забыть, быть может, больше, чем в зимние морозы. Все эти неприятности обрушились и на отряд Стуркерсона. Снежная хижина растаяла, путешественники переселились в парусиную палатку. Добыча тюленей стала чрезвычайно трудной, так как убитый зверь в опресненных летних водах быстро тонет.

И все же Стуркерсон и его товарищи удалось выполнить ценные научные наблюдения. Правда, Стуркерсону и Стуркерсону сопутствовала редкая удача. Обеспечить себя питанием за счет местных ресурсов далеко не всегда возможно. Миграция арктических животных в достаточной мере не изучена. Бывает случай, когда в течение длительного времени на больших пространствах не встречается ни один морской зверь.

Однако в XX веке человеку не только надо было испытывать себя «на прочность». Начинаясь эпоха планомерного изучения и освоения полярных территорий, 24 августа 1930 года советский «ледокол «Седов» бросил якорь у группы небольших островов, отстоящих от западного берега Северной Земли на расстоянии около сорока километров. На острове Домашнем обосновалась научно-исследовательская станция. Было выгружено снаряжение и продовольствие на три года. Во главе исследовательской группы был Георгий Ушаков.

Санные походы Ушакова продолжались два года. Не раз путники были на краю катастрофы в раскисших ледяных льдах. Два года Георгий Ушаков и его товарищи прошли три тысячи километров, из которых более двух тысяч падает на маршрутную «емку, охватывающую 26,700 квадратных километров! Это позволило составить достаточно точную и подробную карту Северной Земли.

Подлинным предшественником современных дрейфующих станций явился ледовый лагерь Отто Шмидта, в течение двух месяцев 1934 года дрейфовавший в Чукотском море после гибели парохода «Челюскин». Именно здесь, в условиях дрейфа на морских льдах, были впервые широко поставлены инструментальные наблюдения и научные исследования по океанографии, ледоведению, геофизике.

Полярники, присутствовавшие на докладе Бориса Кремера, вспомнили, что именно в лагере Шмидта созрел план организации первой дрейфующей станции «Северный полюс». Осуществление такой экспедиции с посадкой самолетов на дрейфующие льды в 1937 году стало возможным благодаря опыту, приобретенному при спасении челюскинцев отважными летчиками, первыми Героями Советского Союза.

Современная дрейфующая станция представляет собой небольшой поселок. В таком научном лагере сосредоточено разнообразное оборудование: аэрологическая аппаратура, электро- и радиостановки, наземный механический транспорт. Для жилья и размещения научной аппаратуры и технического оборудования на льду возводятся сборнощитовые дома и другие строения. Для дрейфующей станции «Северный полюс-18», которая осенью 1968 года высажена на дрейфующий ледяной остров, количество грузов достигло 930 тонн!

Г. ДРЮБИН, (АПН).

СИБИРСКИЙ ТЫЛ — ФРОНТУ

Трудно переоценить значение исторического опыта Великой Отечественной войны.

Коммунистическая партия, поднимая советский народ на борьбу против фашизма, учитывала, что «для ведения войны по-настоящему необходим крепкий, организованный тыл. Самая лучшая армия, самые преданные делу революции люди будут немедленно истреблены противником, если они не будут в достаточной степени вооружены, снабжены продовольствием, обучены».

Эти слова В. И. Ленина приведены как эпиграф к новой книге Г. А. Докучаева «СИБИРСКИЙ ТЫЛ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ». На большом фактическом

материале, в значительной степени впервые вводимом в научный оборот, автор убедительно показывает, как создавалось материальное обеспечение победы над врагом, как героически и самоотверженно работали труженики тыла, направляемые и руководимые ленинской Коммунистической партией.

Поставки из-за рубежа в годы войны составили крайне незначительную долю, примерно 4 процента, по отношению к отечественному производству вооружения и боеприпасов. В частности, в Сибири за 1944 год было получено в 3—4 раза больше проката черных металлов, чем вывезено из США.

В первой главе автор показывает, как повышается общесоюзное значение Кузнецкого бассейна, который «должен был стать ведущим бассейном страны по добыче энергетических и особенно коксующихся углей». Рассматривается перевод Кузнецкого комбината на выпуск броневых и других специаль-

ных сталей. Подробно говорится о размещении эвакуированных предприятий в областях и краях Сибири, в частности в городах Кузбасса.

Исключительные трудности перестройки промышленности в условиях военного времени в 1942 г. привели к снижению количественного уровня промышленной продукции. Но уже в 1943—1945 годы промышленность Сибири наращивает выпуск продукции, мощным потоком идут на запад кузнечный уголь и металл (глава вторая).

Наибольшее внимание в книге уделяется труженикам тыла, обеспечивавшим снабжение Советской Армии всем необходимым. В третьей главе освещается рост численности рабочих, ИТР, служащих Сибири за годы войны. Рассматриваются источники пополнения кадров, рост концентрации трудящихся на крупных предприятиях, перераспределение их по отраслям на-

родного хозяйства, изменение состава кадров по возрасту, полу, стажу работы, квалификации.

Глава четвертая посвящена подвигу трудовой активности сибиряков в годы войны. Автор показывает направляющую, руководящую роль Коммунистической партии в развитии социалистического соревнования; новаторские починки, формы социалистического соревнования военных лет — движение двухсотников и многосотников, фронтовые бригады, комсомольско-молодежные бригады, традиции которых продолжают комсомольско-молодежные бригады наших дней.

Автором собран и систематизирован огромный фактический материал, в том числе и по Кузбассу. Книжка Г. А. Докучаева с интересом и пользой прочтут все, кому дороги трудовые, боевые, революционные традиции советского народа.

З. КАРПЕНКО, доктор исторических наук.



Около десяти лет работает киоскером Зоя Ивановна Недорезова. В горсоветском агентстве «Союзпечать» она — одна из лучших работников. Ее фотография — постоянно на Доске почета.

НА СНИМКЕ: З. И. Недорезова. Фото Р. Нефедьева.

«СТРОИТЕЛЬ» БЕРЕТ РЕВАНШ

Повторная встреча «Строителя» с чемпионом «Буревестником», как и следовало ожидать, началась с бурных аплодисментов. Отступать было некуда: стоило нашим хоккеистам проиграть и эту встречу, как последняя ступенька в турнирной таблице «Строителя» была бы обесцвечена. А подняться выше в случае проигрыша шансов не было почти никаких: впереди у нашей команды мало игр.

Атаки одна за другой накатывались на ворота гостей, но

шайба не шла в цель. К тому же ворота «Буревестника» неплохо защищал Валерий Давыдов. А на девятой минуте встречи нашим хоккеистам попросту не повезло. В одну из редких контратак нападающий челябинцев Николай Зырянов не сильно послал шайбу в сторону наших ворот, и она, ударившись о клюшку одного из защитников «Строителя», ricochetом вошла в ворота кемеровчан.

Неужели повторится картина прошлой встречи? — этот вопрос волновал болельщиков.

чивается взятием ворот гостей — 4:1.

В третьем периоде хоккеисты «Строителя» позволили гостям свикнуть одну шайбу. 4:2 — таков окончательный итог этого интересного матча.

Сейчас у «Строителя» 25 очков и последнее место в розыгрыше. Ступенькой выше стоит команда «Мотор» (Барнаул) и «Таганай» (Златоуст). С «Таганаем» кемеровчане встретятся 9 и 10 марта. Игра эта состоится в Златоусте. 14 и 15 марта хоккеисты «Строителя» примут команду «Спутник» (Нижний Тагил).

В. ВАСИЛЬЕВ.

(«Динамо»), Анатолий Фирсов, Владимир Викулов, Евгений Мишаков, Борис Михайлов, Владимир Петров и Валерий Харламов (ЦСКА).

Девятого марта наши хоккеисты возвращаются домой, а одиннадцатого марта отправятся в столицу Швеции.

(ТАСС).

НА РЕПЕТИЦИЮ В ФИНЛЯНДИЮ

шейся в Финляндию, 19 хоккеистов: Виктор Зингер («Спартак»); Виталий Давыдов («Динамо»), Евгений Поладьев («Спартак»), Александр Рагулин, Виктор Кузкин, Игорь Ро-

мишевский, Владимир Лутченко (ЦСКА); Борис Майоров, Вячеслав Старшинов, Александр Якушев («Спартак»); Александр Мальцев, Владимир Юрзинов, Юрий Репс-

ГОСЦИРК С 15 марта — ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА ГАСТРОЛИ АРТИСТОВ МОСКОВСКОГО ЦИРКА «ВСЕГДА В ПУТИ»

В ТЕАТРАХ И КИНО. Драматический ТЕАТР. Сегодня и завтра — НА ЗОЛОТОМ ДНЕ. Начало в 19 час. 30 мин. ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. Завтрашний спектакль, 8 марта КОНЦЕРТ. Концертный зал ФИЛАРМИИ. КОНЦЕРТ ОМСКОГО НАРОДНОГО ГО ХОРА. Начало в 20 часов. Кинотеатр «МОСКВА». Журнал «Фитиль» № 76. Цветной широкоэкранный художественный фильм, производство киностудии «Газда» Польши, МАРСЫСЯ И НАПОЛЕОН (3, 11-10, 1-20, 3-30, 5-40, 7-50, 9-55). АЗОРФУТ НА ПАРАДЕ. СТАРЫЕ ЗАВЕТЫ (в сеансе в 9.55). Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «МОСКВА»). Цветной хроникально-документальный фильм ПО МОСКВЕРЕКЕ (11, 2-10, 5-20, 8-30). Журнал «Би навсегда двадцать». Художественный фильм ИЕНЦИНЫ (9, 12-10, 3-20, 6-30, 9-40). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый цветной художествен-

ВНИМАНИЮ ВОДИТЕЛЕЙ МОТОЦИКЛОВ И МОТОРЛЕРОВ! Визитная весенне-летняя сезон, пора массовых выездов на мотоциклах и моторолерах, период интенсивного движения автомобилей по дорогам. Надежной защитой водителей и пассажиров мотоциклов и моторолеров является МОТОШЛЕМ.

ВНИМАНИЮ КЕМЕРОВЧАН! ОТКРЫВАЕТСЯ НОВАЯ СТОЛОВАЯ ДИМОВЫХ КУХНЕЙ. Здесь к нашим услугам будет представлен широкий выбор мучных, кондитерских и кул-нарных изделий. Добро пожаловать с 9 до 21 часа. Пользуйтесь услугами предприятия Кемеровского треста столовых и ресторанов.

КЕМЕРОВСКИЙ МАГАЗИН ХИМРЕАКТИВОВ ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ НА 1970 ГОД НА ХИМИЧЕСКИЕ РЕАКТИВЫ И ОСОБО ЧИСТЫЕ ВЕЩЕСТВА для лабораторных нужд и технологии производства от всех организаций Кемеровской области и Алтайского края, а также от индивидуальных и коллективных предприятий. Срок подачи заявок — до 25 марта 1969 года. Адрес магазина: Кемерово-9, ул. Октябрьская, 75. Телефон 6-4-48.

Областной совет профсоюзов имеет путевки на всемирно известный курорт КАРЛОВЫ ВАРЫ (Чехословакия) В Карловых Варах эффективно лечат заболевания печени, желудка и обмена веществ. Документы для поездки оформляются комитетами профсоюзов по месту работы трудящихся. Ближайшие сроки путевок с 10 апреля и 2 июня с. г. За справками обращаться в областной совет профсоюзов, кабинеты 42—44 (телефон 2-27-36) или в отраслевые областные комитеты профсоюзов.

СПЕЦУПРАВЛЕНИЕ МЕХАНИЗАЦИИ № 2 ПРОВодит НАБОР НА ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ОБУЧЕНИЕ С ОТРЫВОМ ОТ ПРОИЗВОДСТВА по профессии: машинист передвижной компрессорной станции. Срок обучения 2 месяца, выплачивается стипендия 62 рубля в месяц. Обращаться: г. Кемерово, Кузнецкий проспект, 123. Проезд автобусом № 8 до остановки «Наспеш».

ОТДЕЛ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ОБЛЫСПОЛКОМА БЮЛЛЕТЕНЬ № 70 о потребности в рабочих, инженерно-технических работниках и служащих в г. Кемерово. На завод механикоаппаратных заготовок, в управление «Кузбасспечэнергомонтаж», монтажное управление треста «Зависобантехмонтаж», специализированное управление треста «Кузбассострой», на специализированной механической треста «Кемеровоинструмент», в СМУ треста «Сибстальконструкция» мехлохому № 53, Кузбасский отдел института Гипрогидроавтоматизация, общепрофсоюз.